

ТЕНДЕНЦИИ ЭВОЛЮЦИИ ПРАВА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА И ГОСУДАРСТВА

М.Н. Марченко. ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ПРАВА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ. Учебное пособие. М.: Проспект, 2015. 376 с.

Аннотация: в рецензируемой работе М.Н. Марченко раскрывается широкий круг теоретически и практически важных вопросов, касающихся тенденций эволюции права на современном этапе развития общества и государства.

Annotation: in this work M.N. Marchenko revealed a wide range of theoretically and practically important issues relating to trends in the evolution of the law on the modern stage of development of society and the state.

Ключевые слова: М.Н. Марченко, учебное пособие “Тенденции развития права в современном мире”, право, общество, государство.

Key words: M.N. Marchenko, a training manual “Trends in the development of law in the modern world”, law, society, state.

В 2015 г. вышло в свет учебное пособие “Тенденции развития права в современном мире” известного ученого, доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, заведующего кафедрой теории государства и права и политологии юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова Михаила Николаевича Марченко.

В предисловии к рецензируемой работе отмечается, что в процессе познания правовой материи отечественные и зарубежные исследователи концентрируют внимание на вопросах статики (понятие, сущность, форма выражения и содержания права). И реже – на вопросах динамики (основные причины, закономерности и тенденции развития права). Именно тенденции развития права “служат своеобразными индикаторами, позволяющими определить то или иное состояние права и основные направления его развития.

Тенденции развития права как явления и отражающие их понятия не возникают сами из себя и не существуют сами по себе. Они появляются и развиваются на базе и в рамках той или иной правовой системы под воздействием многочисленных объективных и субъективных факторов, оказывающих постоянное воздействие на право..., некоторые из этих факторов одновременно выступают также в качестве критерииев классификации и выделения тех или иных видов тенденций” (с. 3, 4).

Тенденции развития права возникают на разных уровнях его развития (национальном, региональном, глобальном).

Автор наряду с вопросами теории и методологии исследования тенденций развития права рассматривает также вопросы, касающиеся характера и содержания некоторых из них.

Структура работы состоит из шести глав, разделенных на параграфы. В конце каждой главы дан обширный научный аппарат.

В гл. I “Методологические проблемы исследования права и тенденций его развития в условиях глобализации и регионализации” рассматриваются основные направления воздействия глобализации и регионализации на государственно-правовую материю, показано их влияние на характер отношений государства и права. Отдельный параграф посвящен правам человека в условиях глобализации и регионализации (методологический аспект).

Наряду с глобализмом автор дает понятие такому параллельно развивающемуся явлению, как антиглобализм. Это – “объективно обусловленная, естественная реакция значительной части общества на глобализм. Это одна из глобальных тенденций развития современного мира, с которой нельзя не считаться при рассмотрении государства и права в условиях глобализации” (с. 22).

По мере воздействия глобализации на государство и право разных стран возникает ряд вопросов. В частности, относительно того, “достигает ли процесс глобализации содержательного и сущностного уровня национального государства и права, или же он затрагивает только их внешние формально-юридические атрибуты?” (с. 23). Каков уровень глобальных факторов на национальное государство и право? Отвечая на эти и другие вопросы, автор исходил из анализа конкретного эмпирического материала.

Наряду с глобализацией аналогичное воздействие на государство и право оказывает регионализация, которая проявляет себя только в определенных экономико-географических районах (регионах), охватывающих ряд стран и территорий. В работе показано воздействие глобализации и регионализации на внутренние взаимоотношения государства и права, а также значительное влияние глобализации на права человека и тенденции их развития.

Глава II “Правовая карта современного мира и тенденции развития права” посвящена национальным правовым системам – основным звеням современной правовой действительности. В главе дана подробная классификация национальных правовых систем, показаны их необходимость и значимость. Автором выделены основания (критерии) классификации данных систем. Однако, как отмечает М.Н. Марченко, в научной литературе в отношении вопросов, касающихся указанных критерииев и формирования ими правовых семей, до сих пор нет однозначного ответа. “Это касается, в частности, вопросов о том, должны ли такого рода критерии быть простыми, однозначными, не допускающими многозначности толкования и двусмыслинности в понимании, или же они могут быть сложными, общими критериями?” (с. 77).

При анализе факторов, оказывающих прямое воздействие на формирование общих черт различных правовых систем,

приводятся различные точки зрения ученых (М. Богдан, П. Круз).

Завершая гл. II, М.Н. Марченко приходит к выводу, что “каждой из этих национальных правовых систем и формируемых ими правовых семей свойственны не только различные признаки и черты, присущие романо-германскому и англосаксонскому праву, но и возникающие в пределах каждого из них тенденции развития и совершенствования” (с. 87).

В гл. III “Тенденции развития права как явление и философская категория” дано понятие тенденций развития права, а также показаны их социальная значимость, обусловленность объективными и субъективными факторами. В отдельном параграфе рассматриваются критерии классификации и виды основных тенденций развития права.

Глава IV посвящена *тенденциям развития права на глобальном уровне*. Показано их многообразие, а также тенденция усиления взаимосвязи и взаимодействия международного права и правовых систем суверенных государств в условиях глобализации, характер этих взаимоотношений, приводятся основные концепции и формы взаимодействия. М.Н. Марченко утверждает, что “процесс взаимного воздействия международного права на национальное и наоборот – не только не ослабевает, а еще больше развивается и усиливается. Помимо всего прочего это говорит о возрастании роли и значения отражающей данный процесс тенденции последовательного расширения и усиления взаимосвязи и взаимодействии международного и национального права” (с. 157).

Автор обращает внимание на изменение характера позитивного права по мере развития общества и формирования правового государства. При рассмотрении позитивного и естественного права показывает эволюцию их взаимосвязи и взаимодействия в условиях глобализации.

Тенденции развития прецедентного (судейского) права в системе англосаксонского и романо-германского права, основные тенденции развития прав человека в условиях глобализации, проблемы универсализации прав человека на современном этапе развития общества также стали предметом исследования ученого.

Тенденции как указатель перспектив развития права на региональном уровне нашли отражение в гл. V “Тенденции развития права на региональном уровне (На примере правовой системы Европейского Союза)”. “Не имея возможности охватить все тенденции развития Евросоюза и его правовой системы, требующих для своего глубокого и всестороннего познания отдельного монографического исследования”, М.Н. Марченко остановился “на кратком рассмотрении лишь некоторых, наиболее значимых из них” (с. 234).

Тенденция европеизации правовых систем государств – членов Евросоюза и третьих стран занимает важное место среди многочисленных тенденций развития правовой системы ЕС, свидетельствующих об основных путях и формах ее эволюции. Будучи сложным и многогранным явлением, “она выступает в качестве одной из стержневых тенденций, свидетельствующих о целенаправленной эволюции правовой системы Европейского Союза и об усилении ее влияния во вне” (с. 237). Как отмечает автор, степень распространения европеизации на “третьи государства”, международное право и т.п., а также уровень ее влияния не всегда одинаковы. Они в полной мере зависят от “соотношения позитивных по отношению к Евросоюзу и его правовой системе и негативных факторов” (с. 241).

К негативным факторам М.Н. Марченко относит “слабость фундаментальных общеевропейских ценностей по сравнению с национальными ценностями государств-членов” (с. 244), “слабость реальной социальной опоры Европейского Союза и его институтов”, “несоответствие, а во многих случаях противоречие интересов Евросоюза в целом как носителя наднациональных интересов интересам государств-членов – носителей национальных интересов” (с. 246), “исторически сложившиеся на протяжении многих веков и поныне сохранившиеся на генном уровне между европейскими государствами, создавшими в конце XX в. Союз, элементы подозрительности и определенного недоверия по отношению к третьим государствам.., но и по отношению друг к другу” (с. 248), “все те социально-экономические, политические и иные негативные явления.., которые порождают европсектицизм у граждан данного надгосударственного объединения” (с. 249).

Помимо указанных факторов М.Н. Марченко обращает внимание на такой фактор, как американизация европейского права, которая также “тормозит процесс расширения и углубления тенденций развития европейского права, включая тенденцию европеизации”. Однако, несмотря на это, как отмечает автор, последняя, “наоборот, еще больше расширяется и углубляется, распространяясь не только на правовые системы государств – членов Евросоюза, но и на третьи страны, а также на негосударственные объединения и международное право” (с. 252).

Весьма важную роль (“ничем не заменимую”) играет тенденция институционализации, которая находится в постоянном взаимодействии с тенденцией европеизации. Дополняя друг друга, они “тем самым способствуют наиболее полной реализации друг друга” (с. 256).

М.Н. Марченко указывает на еще одну важную тенденцию регионального (западноевропейского) уровня – тенденцию конституционализации. В наиболее яркой форме она проявилась в Договоре, учреждающем Конституцию для Европы.

Рассмотрена также тенденция усиления комплексного правового регулирования отношений в Евросоюзе. “Наиболее четко комплексный характер правового регулирования и соответствующая ему тенденция усиления комплексного регулирования проявляются в тех сферах экономической, общественно-политической и хозяйственной жизни, на которые согласно Договору о функционировании Европейского Союза распространяется совместная компетенция, осуществляемая Союзом и государствами – членами Союза” (с. 271).

Необходимо обратить внимание на тенденцию расширения взаимосвязи и взаимодействия международного права и права Евросоюза, а также на развитие прецедентного (судейского) права в ЕС.

В гл. VI “Основные тенденции развития национального права (На примере правовой системы постсоветской России)” показано развитие тенденции конституционализации на примере функционирования Конституции РФ 1993 г. и ее познания. Еще одна тенденция – тенденция повышения роли и значения индивидуальных актов в механизме правового регулирования современной России. Автор подчеркивает, что указанная тенденция “распространяется не только на сферу частного, но и публичного права” (с. 338) (конституционного, административного, уголовного и др.).

Международное и национальное (внутригосударственное) право постсоветской России рассматриваются автором с позиций тенденций развития. “Весьма важным, – с точки

зрения М.Н. Марченко, – представляется рассмотрение тенденций” развития права России “не только в масштабе всей правовой системы в целом, но и в рамках ее отдельных составных частей, в частности, *на уровне различных отраслей права*” (с. 350) (таких, например, как конституционное, гражданское, уголовное).

Выделяя тенденцию усиления научной значимости конституционного права, автор еще раз обращает внимание на то, что “данная тенденция существует и развивается не сама по себе, а в системе других разнообразных – однотипных и однородных с ней тенденций” (с. 354). В порядке иллюстрации он останавливается на двух из них: тенденции усиления политизации современного конституционного права и тенденции расширения и усиления внимания в системе конституционного права вопросам местного самоуправления.

Рассматривая тенденции развития гражданского права и законодательства, М.Н. Марченко указывает на тенденции, касающиеся совершенствования механизма гражданско-правового регулирования общественных отношений.

Наряду с тенденциями развития конституционного и гражданского права важное значение для определения перспектив развития правовой системы современной России имеют выявление и изучение тенденций уголовного права.

Все это, по мнению ученого, позволяет “глубже и разносторонне познать правовую систему России не только в настоящем ее виде и состоянии, но и определить перспективы ее развития в обозримом будущем” (с. 361).

Профессором М.Н. Марченко в процессе подготовки учебного пособия был изучен и обобщен отечественный и зарубежный материал, а также конституционное, гражданское, уголовное, международное законодательство.

Учебное пособие будет полезно студентам-бакалаврам старших курсов, магистрам, аспирантам, преподавателям юридических вузов, читателям, углубленно интересующимся правом.

Наталья Викторовна Кроткова, канд. юрид. наук (E-mail: krotkova2012@yandex.ru)